

245 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ОТЕЧЕСТВЕННОГО СИНОЛОГА И МОНГОЛОВЕДА, ПУТЕШЕСТВЕННИКА И ПИСАТЕЛЯ Н. Я. БИЧУРИНА

Никита Яковлевич Бичурин (29.08.1777–11.05.1853 гг.) - крупный ученый- востоковед, ученый-энциклопедист XIX в.: он был одним из основоположников русского китаеведения, блестящим лингвистом, составившим первую научную грамматику китайского языка, выдающимся этнографом и переводчиком. Он успел «один сделать столько, сколько может сделать целое ученое общество», — писал об этом удивительном человеке один из его современников немецкий востоковед Юлиус Клапрот. «Фигуры такого масштаба в нашем востоковедении не было и, наверное, не скоро будет. Он не только представил нашей читающей публике Китай, но и европейской мировой общественности представил те государства, которые в древности располагались между Россией и Китаем, это было впервые в мировой науке» - директор Института восточных рукописей И.Ф. Попова.

Н.Я.Бичурин Родился в 1777 г. в селе Успенское Акулево Цивильского уезда (ныне деревня Типнеры Чебоксарского района) в семье священника. В 9 лет поступил в Казанскую духовную семинарию. При зачислении получил фамилию Пичуринский (по названию села, откуда приехал учиться). После завершения учебы преподавал в семинарии грамматику и риторику. В 23 года принял монашеский сан. Иакинф быстро продвигался по карьерной лестнице. В 1801 г. назначен настоятелем Казанского Иоанновского монастыря, через год Синод возвел Иакинфа в сан архимандрита Вознесенского монастыря и ректора духовной семинарии в Иркутске. В 1807 г. стал начальником Девятой духовной миссии в Китае.

Н. Я. Бичурин при непосредственным общении с населением в условиях повседневного быта за два года самостоятельно усвоил китайский язык, составил свой первый оригинальный труд – «Китайско-русский словарь», имевший исключительную ценность для дальнейшей его научной деятельности в области китаеведения и послужившей первоосновой для составления многотомных китайско-русских словарей. После 14 лет пребывания в Пекине, Бичурин на 15 верблюдах вывез огромную библиотеку весом 400 пудов.

В г. Кяхта он открыл первую в России школу китайского языка, стал ее первым преподавателем, составил программы обучения и написал учебник грамматики китайского языка.

Деятельность Бичурина получила заслуженное признание в России и Европе. В 1828 г. о. Иакинф был избран членом-корреспондентом Российской Академии наук; в 1831 г. его зачислили в состав Азиатского общества в Париже; четырежды (в 1834 г., 1839 г., 1843 г., 1849 г.) он удостоивался Демидовской премии — высшей в России награды в области науки.

Ежегодно в день рождения Н.Я Бичурина в музее «Бичурин и современность», который находится в п. Кугеси в Чувашии, проходят Бичуринские чтения. При музее действует клуб «Путешествие в загадочный Китай», где дети изучают китайский язык, проводится церемония китайского чаепития.

Именем Бичурина названы улицы в д. Типнеры и пос. Кугеси Чебоксарского района, в с. Бичурино Мариинско Посадского района, в городах Чебоксары, Алма – Аты и Мурино (Ленинградская область).

В 2019 г. каналом «Культура» выпущен документальный фильм «Поднебесная Иакинфа» (режиссер И. Колядин).

С творческим наследием можно познакомиться в музее «Бичурин и современность»

п. Кугеси Чебоксарского района Чувашской Республики, это единственный в мире музей, открытый в честь ученого с мировым именем, востоковеда, синоведа Н.Я. Бичурина. Отдельные экспозиции о нем есть в Чувашском национальном музее (г. Чебоксары), в Музее истории отечественного востоковедения (Институт восточных рукописей РАН, г. Санкт Петербург), в музее Русской православной миссии (г. Пекин).

